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Aufgabe 1 (12 Punkte)

Es seien t und t′ linksseitig stetige t-Normen, f∧ = et1, f∨ = vel1 und f& = t. Weiter sei f→
der Φ-Operator zu t, f⊃ der Φ-Operator zu t′ und f− die Funktion λx.f→(x, 0). Zeigen Sie für die
[0, 1]-wertige Quantorenlogik mit 1 als einzigem ausgezeichneten Wahrheitswert:

(a) |= (A → B) ⊃ (A & C → B & C) (2)

(b) |= (∀xA & ∀xB) ⊃ ∀x(A & B) (1)

(c) |= (A → B) & (B → C) ⊃ (A → C) (2)

(d) |= (A → B) ⊃ (−B → −A) (2)

(e) |= (A1 → B1) ∧ (A2 → B2) ⊃ (A1 ∧ A2 → B1 ∧B2) (2)

(f) |= (A1 → B1) ∧ (A2 → B2) ⊃ (A1 ∨ A2 → B1 ∨B2) (2)

(g) |= (A1 → B1) & (A2 → B2) ⊃ (A1 & A2 → B1 & B2) (1)

Aufgabe 2 (8 Punkte)

Wieder seien t und t′ linksseitig stetige t-Normen. Zeigen Sie für die Logik der unscharfen Mengen:

(a) |= A ⊆t B →t′ A ∩t C ⊆t B ∩t C (1)

(b) |= A ⊆t B ∧t B ⊆t C →t′ A ⊆t C (1)

(c) |= A ⊆t B →t′ CtB ⊆t CtA (1)

(d) |= A ⊆t B →t′ A ∪ C ⊆t B ∪ C (1)

(e) |= A ≡t B ∧t B ≡t C →t′ A ≡t C (1)

(f) |= A ≡t B →t′ A ∩t C ≡t B ∩t C (1)

(g) |= A ≡t B →t′ CtA ≡t CtB (1)

(h) |= A ≡t B →t′ A ∪ C ≡t B ∪ C (1)


